

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulaj-
 donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitólér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Öntudatos politika.

II.



Az 1875. évben kormányra lépett szabadelvű pártnak a már kezdetben nem egészséges alapokon nyugvó pénzügyi alkotásoknak javítása és a pénzügyi kibontakozás rendezése jutott feladatává. S nem is hiányzott soha az igyekezet a baj enyhítésére, de rendszeren jött valami, ami nem tőlünk függött és megzavarta a számítását.

Igy jött közbe, hogy egy nagy példát említsünk, a *boszniai foglalat* sok pénzt emésztő kényszere. Ha e kérdésnek pusztán csak pénzügyi oldala volna: odaállanánk magunk is a kárhözátók sorába, mert, a kinek ősi nagy jószágainak jól beruházva, sőt teher is nyomja, az mondjon le az új szerzeményekről, mert ellenesetben csak pénzbejait szaporítja; de ma már világbonyodalmak menete deríté ki, hogy van ez ügynek még a pénzügyinél is fontosabb oldala: az *állami biztonság érdeke*. A régi Árpádház ama királyai, akik Boszniát hatalmukba keríteni törekedtek, értették Magyarországot érdekét, bár akkor csak a görög császárság gyengülő hatalma és nem „észak sötét árnya” állt velük szemben.

A belső beruházások is, melyeket az ország minden részéből követeltek, szintén mennyi millióba kerültek évenként. Fejlesztetni kellett mindent s mivel nálunk szokás minden segítséget a kormánytól várni s minden rosszért az államot vezető kormányt szidni, még a társadalmi tevékenység körébe tartozó ügyek is rendszeren állami segítséget kívántak és kaptak is. Ehhez járult még a világszerte támadt *gazdasági válság*, a mely ellen sok nemzet védvámokkal oltalmazta érdekeit kivitelünk rovására; meg a sok *hadkiszüreti kiadás* kényszere, mert jól mondta egyszer Deák Beust grófnak: „ha az én szomszédom puskát szerez magának, én sem maradhatok meg a botnál!”

A pénzügyi válság dacára hazánk óriási mérvben előre haladt. Mivelődsünk történetében az utolsó 14 év alkotó jelensége, mert oly közművelődési munkát vittünk véghez, melyre a nemzet büszke lehet. Közoktatásunk óriási fejlődésnek indult. A kultúra lángja áthatá társadalmunk minden rétegét és elárasztá világosságával a legsötétebb légkört is. Az iskolák száma óriásilag emelkedett, a tudományok számtalan csarnoka épült és felmerült egy harmadik egyetem kérdése is. A magyar hírlapiradalm ily virágzó és szabad sohasem volt, a magyar színészet ily nagy állami segítyezésben sohasem részesült.

Mezőgazdaságunk minden ágában előre haladt; iparunk nagy mérvben fejlődött. Számos vasutvonal futja keresztül, mint életerő erek, a hazát, a főváros a leghíresebb világvárosok rangjára emelkedik. Sok oly törvény alkotott, ami drága gyöngye lesz mindig a magyar törvényhozásnak.

Dacára annak, hogy hazánk belügyeiben óriási léptekkel haladt előre — melyet itt rövid vonásokban, en miniature rajzolni megkísérletünk — a reformtörekvések útján a legfőbb akadályt a pénzügyi válság képezte, mely mindinkább fenyegetőbb alakot öltött. S ekkor a szabadelvű párt vezére, *Tisza Kálmán*, kinek magyar érzése csak oly erős, mint államférfiúi elméje, vállalkozott a pénzügyi tárca vezetésére, hogy tekintélyével könnyebben szerezhesse meg a rendelkezésre szükséges pénzerőt, erélyével pedig megakadályozza az egyes tárcák költségvetésének szokássá vált túllépését, hogy költségvetésünk *realis* legyen. Ez irányba terelvén a pénzügyi politikát, takarékos és szigorú kezelés mellett pénzügyeink rendezhetők lettek és *Wekerle* pénzügyminiszter kezéből valahára oly költségvetést kapott az ország, mely *újabb hitelműveletek és adóemelések kizárásával* az állam meglévő segélyforrásaira van alapítva.

A magyar állam háztartásában a pénzügyi egyensúly helyre állt!

Az 1890. évi budget előirányzat 17 millió fölösleggel zárja le a rendes kezelés mérlegét,

az átmeneti és beruházási rovatok pedig a végösszegeknél mindössze 404,000 frt hiányt tüntet fel, ami azt teszi, hogy hazánk immár ama rendezett államok sorában foglal helyet, melyek minden szükségletüket a saját jövedelmekből képesek fedezni.

Az 1890. évi költségvetés *mérlege* következőleg alakul: *Rendes kiadások*: 330.824,256 frt, vagyis 167,332 frttal több, mint az előző évben, a mikor 330.656,924 frt volt. *Átmeneti kiadások*: 6.399,461 frt, vagyis 2.161,218 frttal több, mint az előző évben, a mikor 4.238,243 frt volt. *Beruházások*: 12.225,383 frt, vagyis 1.013,487 frttal kevesebb, mint az előző évben, a mikor 13.238,870 frt volt. *Rendkívüli közügyi kiadás*: 6.214,546 frt, vagyis 2.455,699 frttal kevesebb, mint az előző évben, a mikor 8.670,245 frt volt. *Összes kiadás*: 355.663,646 frt, vagyis 1.140,636 frttal kevesebb, mint az előző évben, a mikor 356.804,282 frt volt. *Rendes bevételek*: 348.134,920 frt, vagyis 4.278,784 frttal több, mint az előző évben, a mikor 343.856,136 frt volt. *Átmeneti bevételek*: 7.124,327 frt, vagyis 317,339 frttal több, mint az előző évben, a mikor 6.806,988 frt volt. *Összes bevétel*: 355.259,247 frt, vagyis 4.596,123 frttal több, mint az előző évben, a mikor 350.663,124 frt volt. E szerint tehát a *deficit*: 404,399 frt.

E hiány mellett a rendes kezelés mérlege a következő: *Rendes kiadás*: 330.824,256 frt, *rendes bevétel*: 348.134,920 frt. A fölösleg tehát 17.310,664 frt.

E fölösleg az által lesz elérhető, hogy a *konverzió* teljes keresztülvitele egyrészt 7.561,422 frtnyi megtakarítást eredményez, másrészt pedig a kamatbiztosítást élvezett vasutak átvétele folytán elvált adósságoknál 7.709,119 frttal apad a kiadás. A *regüle váltás* által szükségessé vált újabb adóssági szükségletet 9.900,000 frtnyi összegben, meghaladja a 12.500,000 frttal előirányzott italmérési jövedék.

E rideg számcsoportok méltán megörvendeztetik az egész nemzetet, megnyugvással tölthetik el az adófizetőket, bizalommal az állam hitelezőit. Négy év előtt még 40—50 millió közt ingadozott a tényleges hiány, s *Wekerle*nek*) elég volt e rövid idő, hogy az államháztartást az ország erejének és szükségének helyes szembeállításával oly karba helyezze, mely befelé az önbizalmat, kifelé a hitelt nagy mértékben növeli, mert a pénzügyi bajokból való kibontakozásunknak világos és járható útját tőri meg.

A pénzügyi egyensúly helyreállításával — úgy mond egy kiváló publicistánk — új korszaka nyílt a magyar politikának.

Egy évtized lehangoltság közepett mult el; most emelkedett hangulatba csapott át a nemzet közszelleme. Egy évtized, pénzügyi zavaraink miatt a sanyaruság korszaka volt, most új életerő lüktet a nemzet ereiben. Egy évtized a lemondás csendes apathiájában telt el; most friss erővel támadnak fel a vágyak. Egy évtized aránylag szegény volt alkotásokban: tikkadtan várták a fölűdítő esőt a reformok parlag följei. És most a pénzügyi egyensúly helyreállításával egyszerre szárnyra kél a reformok friss szellője. Egy évtized tikkasztó aszálya után a magyar állam oly helyzetbe jutott, hogy egyidejűleg rendezheti pénzügyeit és nagy méretekben újra kezdheti a részben megakadt munkát.

Pénzügyeink tényleg oly állapotban vannak, hogy nem kell továbbra is a lemondás, önmegtagadás sanyaruságait szenvednünk. Habár nem szabad belesnünk a régi hibánkba, a meggonderatlan külkezelésbe, a magyar állam modern berendezéséhez teljes bizossággal hozzáfoghatunk. (L. Az új korszak és politikai programja. Irta Attikus.)

Ime a szabadelvű párt pénzügyi politikájának eredménye. Elérkezett a *belső reformok munkás korszaka!*

Meg vagyunk győződve, hogy a szabadelvű párt és kebeléből alakult kormány a magyar nemzeti kulturállam műveit fel fogja építeni és a 15 év előtt megkezdett nemzeti munkát befejezni, dacára azoknak a nehézségeknek, melyekkel e fel-

*) Tisza után. Szerk.

adat jár, mert e párt és kormány mindig a legélénkebb érzéssel birt a nemzet szükségletei tekintetében. Mert ez a párt, ez a kormány azon alapon keresi a megoldást, mely nemzeti ujjaszülletésünk óta nemzetünknek leghatalmasabb támasza volt: a *szabadelvű demokratikus eszmék tiszteltében és fejlesztésében!* Mert meggyőződésünk szerint nem fog pillanatig sem habozni az eszközökben, melyeket a nagy nemzeti célok elérésére alkalmazásba veend és sohasem fog oly eszközökhöz nyulni, melyek által nemzetünk legjobbjainak törekvésével ellentétbe jöhetnek.

Nem fogja megtagadni soha azokat az eszméket, melyeket Széchenyi, Deák, Kossuth, Eötvös, Trefort hirdettek és a melyekért nehéz viszonyok közt küzdöttek és melyek egyedül képesíték ezt a nemzetet arra, hogy a maga hivatását Európának ezen részében betöltse, a mely hivatás nem lehet más, minthogy ez a föld, ez a haza az egyéni szabadságnak, a jólétnek, a boldogságnak legyen földje!

Don Carlos.

Laktanya-szentelés.

Tavaszi derült ég, gyönyörű szép idő kedvezett e hó 13-án a „Ferencz József laktanya” felszentelési ünnepélynek. Az őszi nap melengető sugarai már jóval az ünnepély megkezdése előtt, sok közönséget csaltak ki a laktanya tágas udvarára. Tizenegy óra felé pedig hosszú kocsisorban vonult ki a város színe-jára, hogy az ünnepélynek szemtanuja legyen. A laktanya udvarán, a főbejárattal szemközt, kétoldalt nagyszámú intelligens közönség helyezkedett el, mely előtt egy század katona teljes díszben foglalt helyet. Az ünnepélyre megjelentek az összes helyőrségi tisztek Pacher és Rogulic őrnagyok vezetésével. Tizenegy órakor tarackdurrogások jelezték a beszentelési aktust. A főbejárat ajtaja előtt felállított oltár előtt fényes segédlettel előbb Fejér Gyula apát-plébános, azután Kupuszárevits Lyubomir g. kel. plébános mondtak imát s aztán beszentelték az épületet. Az egyházi szertartás végeztével előlépett dr. Csihás Benő polgármester s a következő beszéddel nyújtotta át a laktanya kulcsait:

Nagyérdemű közönség!

„A „Ferencz József” gyalogsági laktanyának imént végbement felszentelése után Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságának határozatán alapuló kötelességet teljesíték akkor, midőn a laktanyát a helyőrségnek ezennel ünnepélyesen átadom.

A midőn pedig ezt tenni szerencsém van, az esemény fontosságának némi jelzésül el nem mulaszthatom azon körülmény felemlítését, miszerint Zombor szab. kir. város közönsége a laktanyaépítést már 1880-ban elhatározta ugyan, hosszas tárgyalást igénylő körülmények közben jötte miatt azonban a tényleges kivétel csakis a mult év folyamán lévén megkezdhető, a folyó év őszén nyert teljes befejezést.

Már egymagában azon körülmény, hogy kilenc hosszú évek kellett lefolyni, míg a laktanyaépítés szándéka tényleg megvalósult, bizonyítékul szolgál arra nézve, hogy Zombor szab. kir. város közönsége a felmerült számtalan akadály dacára, egy pillanatig sem riadt vissza azon jelentőségű feladat elől, hogy a helyben állomásozó közös hadseregbeli helyőrség részére bár százezreket igénylő áldozatok árán, egy minden tekintetben megfelelő otthont létesítsen.

A jelen emlékezetes pillanathban pedig, midőn a helyőrség hatalmas arányokban büszkélkedő új lakába tettel bevonul, kiválóan szerencsésnek érzem magamat, hogy a város közönségének bizalmából nekem jutott osztályrészül e díszes helyiségeket a katonai hatóságnak tényleges rendelkezésére bocsáthatni.

A midőn tehát a laktanya kulcsát a helyőrség parancsnokának ezennel ünnepélyesen át nyújtanám, a város összes polgárainak érzelmét tolmácsolva, a bevonuló helyőrségnek és tisztikarának azt kívánom, hogy a legfőbb „Hadúr” nevét viselő laktanyában kifejtendő munkásságuk gyümölcse a békében erő és egészség, a harc-

mezőn pedig győzelem és dicsőség legyen. A cs. és kir. közös hadsereg Zomborban állomásozó helyőségét a magyarok Istene sokáig éltesse!

Pacher őrnagy átvette a kulcsokat, a katonák felé fordult s lelkes éljenektől megszakított beszédében a trón és haza iránti hűségére, a polgárokkal való egyetértésre serkentette őket. A beszéd végeztével a katonaság díszelvonulást tartott.

Este nyolc óraker a Színházi szálló nagyszobájában 136 terítékű társas vacsora volt, melyre a helyőrség tisztjei és az ünnepély funkcionáriusai mint vendégek voltak hivatalosak. Horvátovits Sztipó méltónak bizonyult régi hírnevére; mert borai tiszták és zamatosak, az ételfogások pedig finomak, választékosak, izletesek és bőségesek voltak. A sültkénél megérdemelt a köszöntők árja. Sándor Béla főispán ur Királyunk Öfelségére mondott állva meghallgatott lelkes áldomást. Fejér Gyula Sándor Béla főispán urat, dr. Csíhás Benő polgármester dicső háziéredjüket köszöntötte fel. A helyőrség nevében Uher honvédőrnagy, zászlóaljparancsnok köszöntötte meg a véderő iránti közlekedését. Dr. Margalits Ede a lakatya tervezőjére, Lorenz műszaki századosra; Bittermann Nándor a művezetőre, Pártos Gyulára, a vállalkozó építésze, Jiraszekre, továbbá Jenei és Gergurov ellenőrző mérnökökre; dr. Gertinger Pál a házszenelő papokra, Fejér és Kupuszárevits plébánosokra mondott áldomást.

Sándor Béla főispán ur dr. Csíhás polgármestert tüntette ki rokonszenves méltatásával.

Dr. Molnár István Lajos tréfásan Zaboreczky kaszárnyai művezetőre s az építési bizottság címe alatt Tárcazi Mórica, majd ismét a népfelkelőkre s azok képviselőitében idősb Husvéth István városatyára, dr. Margalits Széchényi törvényszéki elnökre, Széchényi Gottlieb Mártonra, a bajai granatérosra mondottak köszöntőt. Dr. Sztójkovits újabb a főispán urat emelt poharat, mint arra a férfura, a kinek kormányzása alatt úgy a vármegyében, mint a városban teljesen megszüntek és elnémultak a nemzetiségi surlódások.

Dr. Csíhás a vármegyei tisztikarra, dr. Margalits a jelenlevő Uher, Pacher és Rogulic őrnagyokra, Mihályi János Vukicsévits tanácsosra, Falcone Lőrinc dr. Sztójkovitsra, ez ismét dr. Margalitsra, mint derék tanfőura emelte poharát.

A kedélyes és emelkedett hangulatu társas összejövetelhez hasonló régen nem volt városunkban. Elismerés illeti az öreg Sándornak maig is ruganyos nyiretyűjét is, mert a kedélyesség fokozásában neki is jelentékeny része volt.

Végül teljesség kedvéért meg kell emlékezni egy idő előtt nekiszabadult vadásztról is, melynek nagy mentsége az, hogy aki elkövette, nem ismerős azzal a helyi szokással, hogy ez a „műfaj” minálunk csak éjjél után érvényes.

Hirek.

Sürgöny. Zenta, nov. 14. 7 ó. 50 perc. Ma van az a történelmi jelentőségű nap, amelyen a tiszaparti vasuton a rendes forgalom tényleg kezdetét vette. Az első vonatok úgy Szeged és Zenta között és megfordítva, valamint Szabadka Ó-Becse között és megfordítva a menetrend szerinti időben pontosan megindultak és mátl fogva további intézkedésig az alábbi menetrend szerint fognak közlekedni.

Személyi hir. Kreybig Károly, tábornok, dandárparancsnok, e hó 20-án érkezik városunkba az itteni honvédszázaláj megsejmlésére.

Kinevezés. Öfelsége dr. Mihelics Lajos, zombori születésű, ó-verbási illetőségű földinket, a trieszti ezredhez ezredorvossá nevezte ki.

Hivatalos látogatás. Széchényi József, a zombori kir. törvényszék elnöke, hétfőn a kebelbeli iradigaigazgató kíséretében meglátogatta a hódásági kir. járásbíroságot. A vizsgálat, mint értesültünk, mindent rendben talált.

A görög keleti szerb egyházi kongresszus. A görög keleti szerb metropolita választmánya Petrovics Vazul patriarcha-helyettes elnökelete alatt a napokban ült össze Karloacán. Az egyházi törvények szerint tudvalevőleg a választmány van hivatalba küszöbön álló patriarchaválasztás ügyében tartandó görög-keleti szerb egyházi kongresszus egybehívása iránt dönteni.

Közzülés. Baes-Bodrogh t. e. vármegye törvényhatósági bizottsága f. évi november hó 25-én d. e. 10 óraker rendkívüli közgyűlést tart.

Móba a járásbíroságnál. Móbának hívják nálunk a szerbeknek és bunyevácoknak azt a jó szokását, hogy mezei vagy házi munkán egymásnak 1—2 napra segítenek. Ilyen móbat rendezett Zentán Ringhofer Lajos, zentai kir. járásbíró, ki miután a bíróság kezeleményzete már nem győzi a sok másolni valót, meghívta az ügyvédek inokait egy kis másoló „móba”-ra. Az ügyvédek szívesen ráálltak az ajánlatra, segítségüket a bíró rendelkezésére bocsájtották s most vígan folyik a móbázás.

Helyiérdekű vasutaink műtanrendőri bejárása — mint már röviden lapunk mult számában jeleztük — a mult hétfőn kezdődött Gyöngyösi János kiküldött miniszteri tanácsos vezetésével: a miniszterium részéről még jelen volt Dobieczyński Sándor, az államvasutak részéről Wachsman Ferenc, Kondor Berthold főmérnökök, az üzletvezetés részéről Görgey László, Stelzl Frigyes és Oelhoffner, a vármegye részéről Schmausz Andre alispán, Egl esperes, Vojnics Dévid, Vojnics István, Popovits Vazul és Antunovics orsz. képviselő, vala-

mint Vissy József főszolgabíró, a vasutat építő vállalat és a részvénytársaság részéről gróf Pejaesevics János Gfrerer Miklós, Gregersen Emil, Matkovics Lajos és Gombos Béla főszolgabírók, ugy sokan a vármegye és a városok értelmiségéből. A bejáró vonat reggel 8 óraker indult Szabadkáról, és az egyes műtárgyak alapos megsejmlése, valamint Verusics, Ó-Kanizsa, Szállás, Bogaras, Zenta, Ada, Mohol, Petrovoszelló állomások után délután fél 4-ker Ó-Becse végpontra ért. A tiszamelléki városoknál nagy néptömeg díszben és igen örvendetes hangulatban, mozdárdurogással és üdvözlő beszédekkel fogadta a küldöttséget. Ó-Becsen a fő uton diadalkapu volt felállítva. A hétfőn bejárt szabadka-zenta-ó-becsei vonalrész 77 kilométer tesz ki, melynek kifogástalan bejárása után Ó-Becsen a bizottságot fényes ebéddel vendégelték meg. Ezen díszében Schmausz alispán a királyra és királyi családra, Popovics képviselő a miniszteri küldöttre és Podmaniczky báróra emeltek poharat. A díszebéd éjjél felé végződött. A hivatalos küldöttség Ó-Becseről Zentára ment, hogy kedden a zenta-horgosi vonalrész járja be.

Vasut megnyitás. Stephenson remek találománya sok küzdés s oly hosszú erőfeszítés és az érdekeltségek páratlan áldozatkészsége folytán végre ott fityült, merre zognak hajbai szőke Tiszának. . . Annál kellemesebben vagyunk meglepetve e nagyfontosságú építmény által, mert hisz rég lemondottunk arról, hogy a nagy világgal valóban összeköthető lehessünk. Mintha csak átok nyomta volna a Tisza vidékét, mint hajdanában, mikor ugyancsak kijutott a török-tatár világból bőségesen; csoda, ha azzsiai sivataghoz nem hasonlít az egész terület. Sok vízszintagság után megszabadult a török igától, sőt a temesi bánásig alkattérze is megszűnt lenni s szebb napok virradtak Ó-Kanizsára s vele együtt a tiszai koronai kerületre. Ez időtől fogva rohamosan kezdett fejlődni s az utóbbi évtizedek alatt nemcsak népesség, de vagyon- s értelmiségben is tetemesen gyarapodott. Midőn 1870-ben roppant áldozatok árán magát a koronától megváltotta, azonnal belátta, miszerint kereskedelem nélkül nem emelkedhetik azon színvonalra, melyre mint magyar Mezőpötánia hivatala van. Epen azért több helyen kezdett kopogtatni, a társaságoknak figyelmébe ajánlva a tiszavidéki vasutépítés eszméjét. Azok tettek is valamit ez ügyben. Így többször mérészeket eszközöltek, az állomás helyeket kijelölték, de ezekkel is úgy jártunk mint a szab. osztr. vasutársasággal, mely szintén csak „akarta” a Tiszát keresztül hidalni a mostani Józsefváros helyén kezdve, hol a Tisza folyása a legszűkebb az egész megyében s a hol a történelmi tanúsága szerint Szóárd, Kadoesa és Bojta alvezérek 895-ben keresztül keltek glád galád bolgár csapatait megnyitni. 1855-ben gróf Pejaesevics egy tervet állapított meg, mely Szabadkától kiindulva Ó-Kanizsa községet csak a csantavéri oldalon érintené. Ekkor Ó-Kanizsa községnek minden jó, nemes, szép és magasított eszméért lelkesülni tudó képviselőtölte leginkább Tóth József indítványára, nehogy a tiszavidéki vasut oly irányt nyerjen s ez által Ó-Kanizsa a vasutnyeréstől örökre elcsúszk, egyszer s mindenkorra végérvényes határozattal kimondotta: hogy bármely irányú és csatlakozású vasut, mely Ó-Kanizsa község határán keresztül a várost egy km-en belül érinti, annak a községet vagy köztulajdont képező területeket teljesen ingyen átengedni s 100,000 fittal fog a vállalathoz hozzájárulni. Ha pedig a csatlakozás Horgos lesz s az állomás a gőzhajó-állomásnak vis a vis építetik, azt azonfelül még 25,000 fittal támogatja; s egy teljhatalmu vasutügyi bizottság alakítottatott Szilágyi Gy., Tóth J., Kráhl A. és Csuka S. képviselőkből. A horgosi csatlakozás keresztülvitelének megkönnyítésére pedig Tóth J. Ó-Kanizsa-Martonos-Horgos, Csuka S. pedig zenta-ó-kanizsai vasut előmunkálatainak megtételére engedélyt eszközöltek s ezen munkálatokat díjtalanul rendelkezésre bocsátani hajlandóknak nyilatkoztak a netáni vasutársulatnak. E tervnek azonban egy olyan ellensége akadt feltékenységéből, melyet azelőtt természetes szövetségnek gondoltunk. Dacára annak, hogy Zenta a legnagyobb mértékben Ó-Kanizsát piacának tekintheti, mert hisz Zentán van Ó-Kanizsa község adóhivatala, telekkönyvi hatóság, felruházott járásbírosága, közigyűzősége és szolgabírosága, a melyek a két község összeköttetését elanynyira szorgalmazzák, hogy közelebbi indokolást nem is igényel, azért — Isten tudja miért — Zenta minden tőle telhetőt elkövetett, hogy a horgosi irányt megbuktassa. A község kénytelen volt szorongatott helyzetében nagy befolyású képviselőjéhez, nagymélt. báró Podmaniczky Frigyes urhoz fordulni, kikérve annak jóakaratu támogatását. Oxeellentéje hatalmas szavát latba veté s nagymélt. Baross Gábor közlekedéstügyi miniszter urat sikerült meggyőznie a horgos-kanizsai irány életrevalóságáról; fájdalom azonban a szabadka-zentai vasut is meghagyottat. Az építés Schmausz Andre megyei alispán ur szorgalmazására még 1888. december 31-én megkezdett s 10 havi szakadatlan munkálkodás után végre teljesen elkészült s november 12-én báró Podmaniczky Frigyes, gróf Pejaesevics, Schmausz Andre, Matkovits Lajos főszolgabíró stb. kíséretében megjelenve, mint miniszteri kiküldött mélt. Gyöngyösi János miniszteri tanácsos ur — előbb Szilágyi Gy. községi bíró által üdvözlötve, a 3/4 1 óraker Horgos felől visszaérkező méltóságok, meghívtattak Ó-Kanizsa község vendégeitül — körülbelül következő szavakat intézé az egybegyűltekhez: „Mélyen tisztelt uraim! Egy példabeszéd azt mondja: az Isten is megsejti. Ó-Kanizsa község derék népe megtette a magáét s így az Isten áldása sem maradt el. Hogy az áldás minél nagyobb legyen, azt szívből kívánom. En, ki a nagymélt. közlekedéstügyi miniszter ur nevében megjelentem, üdvözlöm önöket s köszönöm a szíves meghívást. Miután bejártuk az egész vonalat, azt megfelelőnek találtam s ennél fogva azt megnyitottam nyilvánítom.” Holnapután át fog az adatni a forgalomnak. Az államvasutak részéről Görgei üzletvezető-helyettes s Bényei N. jelentek meg. Erre a felkészített pályaudvarból a díszes, ezreke menő sokaság a 46. gyalogezred zenekara által kísérvé a városba vonult. A rendre a tüzöltő-egylet volt szíves ügyelni. A fellobogozott Szt. István király-utcan, uri-utcan fogatok szállították a kedves vendégeket a nagyvendéglő dísztermébe s kezdetét vette 1 óra után a 150 terítékű bankett. Étkezés alatt a karzaton foglalt helyet a katonai zenekar. Legelőbb Tóth József szólt, nygomond: teljes köszönettel s hálaival vagyunk azok iránt, kik minket törekvésünkben támogattak. Üdvözlök öket mint Ó-Kanizsa vendégeit s kívánja, hogy az Isten öket sokáig éltesse. Dr. Névery

adorjáni plébános báró Podmaniczkyre, mint honatyára emel poharat. Mihály Sándor községi jegyző Gyöngyösi János, miniszteri tanácsos ömeltőségét élte. Báró Podmaniczky Frigyes gyönyörű beszédet tartott a kerület s a Tisza vidékének haladásáról, s megemlékezően a szorgalmas földművesekről, kiket gyönyörködve szemlélt, méltatja Baross Gábor öngyméltósága érdemeit. Gyöngyösi János Podmaniczkyre írt poharat. Király Sándor jogtudor pedig Schmausz Andre alispán érdemeiről emlékezik meg, mint kinek a vasutépítés ügyében legtöbbet köszönhetünk. Schmausz Andre a megye legkedvesebb vendégét báró Podmaniczky Frigyeset dicsőíti ékes szavakkal. Soraim zártakor még egyre tovább tart a tosz-tirozás. Este 1 frt belépti díjjal a nagyvendéglőben zártkörű tánevigalom a 46. gyalogezred zenekarának közreműködésével.

Az országban a legnagyobb bűnügy ezidőszent valószínűleg a Tyószty Lázár és társai elleni bűnhalmzat, melyben a vádindítványt a zombori kir. ügyészség most terjesztette be a kir. törvényszékhez 31 hatalmas bűnsomag kíséretében; e bűnhalmzat 92 önálló bűnesetet ölel fel és pedig: 1 gyilkosságot és rablást, 1 gyilkosságot, gyilkossági és rablási kísérletet, 3 gyilkosságot, 2 szándékos emberölést és rablást, 1 szándékos emberölést és lopási kísérletet, 3 gyilkossági kísérletet s hatósági közegek elleni erőszakot, 1 hatósági közegek elleni erőszakot, 3 rablást, 56 lopás s több orrgazdaság bűntényét, 4 lopási kísérleteinek bűntényét, 4 közokirat hamisítást, 1 csalás bűntényét, 4 lopás, 1 orrgazdaság, 3 bűnpártolás, 1 vesztegetés vétségét és 1 közszenda elleni kihágást. — Az összes terheltek száma 173, a terjedelmes 136 lapra terjedő, nagy gondal összeállított indítványt Dobák Béla kir. ügyész készítette; a tárgyalások legjobb esetben legalább egy hónapot igénybe vesznek.

Bevonult póttartalékosok. Az idén besorozott póttartalékosok Öfelsége a király parancsára e hó 3-án vonultak be és pedig ezuttal nem a szokásos nyolc hétre, hanem teljes egy esztendőre. A nyolcheti kiképzési idő elteltével most csak a családgyámolítókat bocsájtják haza.

Gőzhajó-járatok beszüntetése a Dunán és Tiszán. A dunagőzhajózási társaság magyarországi forg. igazgatósága közsé teszi, hogy a folyó évadra következő hajójáratok szűnnek meg: A budapest-győri személyhajó-járatok. Utolsó menet Budapestről Győrbe f. hó 17-én. Utolsó menet Győről Budapestre f. hó 18-án. A szeged-szolnoki vegyes szolgálatu hajójáratok. Utolsó menet Szegedről Szolokra f. hó 17-én. Utolsó menet Szolokról Szegedre f. hó 19-én. A budapest-bogdányi vegyes szolgálatu hajójáratok. Utolsó menet Budapestről Bogdányba f. hó 19-én. Utolsó menet Bogdányból Budapestre f. hó 20-án. — Folyó hó 15-én Apostag állomása a személy- és áruforgalom számára megszűnt. A személy- és áruforgalom számára számára berekesztetik.

Hymen. Ó-Becsen Popovits Milica kisasszonyt, a napokban vezette oltárhoz Bogdanovits Milos, a bács-tiszamelléki takarékpénztár pénztárnoka.

Szökevény. Vojnics Sándor, állatorvos-nevendék, a Ludovika-akadémiából megszökött s most országszerte körözik.

Doroszlórol írják: Kálváriánk olyan purutya-karban van, hogy a stációkat a rácmilitiesi országoton baladók megütkezés nélkül nem szemlélhetik. Ugy néz ki, hogy a legutolsó utszéli család se lehetne gazdátlanabb. Az új plébános eddig is sokat tett már a templom és tartozékainak földszítés érdekében; teltát a stációknak tisztességes karbalyezését kell a doroszlói katolikusoknak napirendre tűzniök.

A személyszállító hajók menendrendje Szegedről Zimonya minden vasárnapon és esztörtökön reggel 7 óraker, Zentáról Zimonya minden vasárnapon és esztörtökön reggel 1/2 10 óraker, Zentáról Szegedre minden kedden és szombaton reggeli 1/2 10 óraker.

Erdőegések híret olvassuk a lapokban mindenfelé s e rémhírekkel szemben látunk kell, hogy az apatin-szöntai erdőben a feles gazdaságilag termelt szalmát az erdő közepén rakják össze úgy, hogy ha valami gonosz ember egy gyufát odavet, porrá éghet az egész erdő. (Beküldetett.)

A tiszaparti vasut menetrendje:

Szabadkától Ó-Becseig.	VEGYES V.	VEGYES V.
Szabadka indul	4 50	3 51
Verusics	5 20	4 23
Ó-Kanizsa szállás	5 42	4 45
Bogaras	6 05	5 11
Elágazás Horgos felé	6 25	5 30
Zenta	7 09	5 59
Ada	7 48	6 38
Mohol	8 06	6 56
Petrovoszelló	8 28	7 18
Ó-Becse érkezik	8 55	7 45
Ó-Becseitől Szabadkáig.	VEGYES V.	VEGYES V.
Ó-Becse indul	5 00	4 12
Petrovoszelló	5 30	4 44
Mohol	5 50	5 06
Ada	6 05	5 24
Zenta	6 59	6 18
Elágazás Horgos felé	7 07	6 26
Bogaras	7 31	6 51
Ó-Kanizsa szállás	8 00	7 17
Verusics	8 22	7 39
Szabadka érkezik	8 49	8 06
Szegedtől Zentáig.	VEGYES V.	
Szeged indul	2 31	
Rószke	3 01	
Horgos	3 31	
Martonos	3 57	
Ó-Kanizsa	4 29	
Adorján	4 57	
Elágazás Szabadka felé	5 17	
Zenta érkezik	5 25	
Zentától Szegedig.	VEGYES V.	
Zenta indul	6 44	
Elágazás Szabadka felé	6 52	
Adorján	7 14	
Ó-Kanizsa	7 49	
Martonos	8 08	
Horgos	8 39	
Rószke	8 58	
Szeged érkezik	9 23	

Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 óratól reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik. A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van kijelölve.

Megsejmlés m. kir. közoktatás... nak izraelita hitk... mi hibák miatt na

A meglap cai esetrol irjak e... Angelics patriarc... napelott este letat... doszlavot, a patri... megbizható adato... az egész gyantu sz... Sima szolga vallom... archa fiverétől, An... lócai polgármester... mornyk kihallgatá... volt polgári ruhá... szik, Grucis, a... nyul, ki két pórt... frt ügyében — in... az elsőt meg is ny... nov. 12. került ny... előtt. Bárhogy ala... szerepet játszik be... bos cikkekben ujje... keltek egyelőre reg... lvidéken mindenki... tottság a felső pap... péseket a szerzetes... nimbusát megvédte... komornyikja, hir sz... szerzetes papok, ki... szerepeltek, és peú... vies hávezető, va... titkára meglapták a... vittek abból 6000... felosztották. A patri... e vallomásokat, a... ur a patriarcia hal... lottas szobában. H... semmit sem beziron... három gyanusított a... előkelőbb tagjai kö... dr. Polit áll, azt his... tataráról van szó, n... isót, a „Srbksi Nar... doljak, hogy ő is t... nyokhoz, melyek a... „huszevi szolgálatai... resetet indított, s me... 1888-ban, jubileum a... vizsgálatot nagyon... politikai tendenciája... a zágrábi kormány... mert a mitrovicai t... nista érzelmü.

Vasuti vig a vasut megnyitása... a nép megvendégelé... liter bor és 50 keny... kiosztatni.

Tolvajlás. kárára, ismeretlen... sárga paripa, 14 év... lórol a lölevél, mely... 5-én 555. sz. a leit... kítól az 1888. márci... ellopatt.

Eljegyzés. f. hó 10-én jegyet... asszonyval, kapp... földbírtokos kedves

Magas kor. hunyt el 103 éves... matrona, egész élete... magát s egész életé...

Halalozás. tudatja Piukovits sz... ben, 1889. november... szabb betegség és... után történt gyász... temei f. évi novemb... kor fognak a halota... rint az ugynevezett... tétetni. Az engesztel... nia templomban f. o... tartatni. Szabadkán... kében!

Hirdetmény részéről ezennel közl... beszélni vármegyei k... felhasználatlanul fenn... műtnak menten a t... dalva a 19. számú k... ként 200 darabot szá... 37,800 darab kongó... mokban elfekvő törn... árnyes utján fog elad... helyszínére folyó évi... sarnap) délutáni 1 óra... vetkező vasarnapja is... kezokrol tudósittatnak... a nevezett műtnak l... kezdetét vagyis az ott... Bezdán közseg felé te... az egyes részekben fo... valamint az ott ugyane... egyes rakásokként fog... mellett a kilométer es... szerez is árverés ala... anyag a fentiek szerin... azonnali készpénz fize... nyiben a kiírtetés net... újból megtartandó, 4... megyei üthiztos, az ott... két előjárósági tagja... 5) a vételára a helysz... biztos kezéhez léssen... vett anyag a műttről... táridó alatt el nem ho... eladatik, avagy költség... borban 1889. évi nove... Karácson Gyula főjegye...

Az „ó-becsei e hó 10-én tartott hat

Megsejtesített választás. Pacserről írják: A m. kir. közoktatás- és vallásügyi miniszter a Weisz Jakabnak izraelita hitközségi elnökké történt választását formai hibák miatt megsejtesítette.

A meglóptott patriarcha. A szenzációs karlócai esetről írják e hó 13-iki kelettel Ujvidékről: Az elhunyt Angyelic patriarcha tárgyai ellopásának ügyében tegnapelőtt este letartóztaták Péterváradon Aradszki Radoslávot, a patriarcha volt gazdatisztját. A vizsgálóról megbízható adatokat nem tudnak, de azt hiszik, hogy az egész gyanú Száviics György komornyik és Popovics Sima szolgáló vallomásán alapszik. A feljelentés a patriarcha fivérével, Angyelic Steva pópától és Milics karlócai polgármestertől ered. A letartóztatott Száviics komornyik kihallgatásánál Angyelic Steva pápa is jelen volt polgári ruhában. A hivatalos eljárás éle, úgy látszik, Grucics, a „Srbski Narod“ szerkesztője ellen irányul, ki két pört — egyet 12,000 frt, a másikat 25,000 frt ügyében — indított a patriarcha hagyatéka ellen s az elsőt meg is nyerte az első instanciában, míg a másik nov. 12. került volna tárgyalásra az ujvidéki törvényszék előtt. Bárhol alakuljon is a tényállás, a pártgyűlölet szerepet játszik benne. A helybeli ellenzéki lapok hasábos cikkeiben ujjongnak az ügy fölött, míg a mérsékelt egycélre regisztrálják a tényállást. Karlócaán és Ujvidéken mindenki konsternálva van és nagy az izgatottság a felső papság ellen, mert nem tett közvetítő lépéseket a szerzetes papság érdekében, hogy a papság nimbusát megvédelmezze. Száviics, az elhunyt patriarcha komornyikja, hír szerint, vallomást tett arról, hogy a szerzetes papok, kik a patriarchánál mint kanonokok szerepeltek, és pedig: Lemajics protosyncel és Stojanovics házvezető, valamint dr. Dimitrievics, a patriarcha titkára meglópták a patriarcha Wertheim-szekrényét, elvittek abból 6000 frtot s több ékszert és maguk közt felosztották. A patriarcha huszára annyiban támogatja e vallomásokot, a mennyiben azt állítja, hogy e három ur a patriarcha halálakor csakugyan együtt volt a halottas szobában. Mint hírlík, eddig meg nem lehetett semmit sem bebizonyítani a vádakból. Minthogy mind a három gyanúsított az ugynevezett szabadelvű párt legelőkelőbb tagjai közé tartozik, s minthogy az akció élén dr. Polit áll, azt hiszik, hogy inkább ez urak megbuktatásáról van szó, mint lopásról. Ez alkalommal dr. Grucicsot, a „Srbski Narod“ szerkesztőjét ellenfelei azzal vádolják, hogy ő is törvénytelen uton jutott azon okmányokhoz, melyek alapján a patriarcha hagyatéka ellen, „huszári szolgálataért“ 37,000 frt követeles erejéig keresetet indított, s mely követelesek a patriarchának 1888-ban, jubileuma napján kellett volna teljesítenie. A vizsgálatot nagyon szigorúan vezetik. Minden körben politikai tendenciákat látnak e pörben s azt hiszik, hogy a zágrábi kormány más törvényeket fog delegálni, mert a mitrovicai törvényszék nagy horvát és omladista érzelmei.

Vasúti vigalom. Zentán a képviselőtestület a vasut megújítás alkalmából 450 frtot szavazott meg a nép megvendégelésére. 50 vágott ürít stilt husa, 1200 liter bor és 50 kenyér fog ez alkalommal a nép közt kiosztatni.

Tolvajlás. Kovács Mihályné csonoplyai lakos kárára, ismeretlen tettesek által egy 151 cmtr magas, sárga paripa, 14 éves, csillagos, hátulsó ballába kesely, lórol a lövel, mely Csonoplyán 1887. november hó 5-én 555. sz. a. lett kiállítva Vukovics József nevére, kitől az 1888. március 19-én 255 frt készpénzével együtt ellopott.

Eljegyzés. Lichtler Győző, ujvidéki kereskedő, f. hó 10-én jegyet váltott Bulkeszen Rapp Vilma kisasszonnyal, Rapp Jakab takarékpénztári igazgató s földbírtokos kedves és bájós leányával.

Magas kor. Segez Anna, mósónó, e hó 13-án hunyt el 103 éves korában. A ritka magas kort ért matrona, egész életében nehéz munkával tartotta fön magát s egész életében sohasem volt beteg.

Halalozás. Makay Veres Laura szomoruan tudatja Pitkovits szül. Romits Teréznek élete 73-ik évében, 1889. november hó 9-én éjjeli 10 $\frac{1}{2}$ órakor, hosszabb betegség és a halotti szentségek ajtatos felvétele után történt gyászok elhunytát. A megboldogult hült tetemei f. évi november hó 11-ik napján délután 3 $\frac{1}{2}$ órakor fognak a halottas házból román. kath. szertartás szerint az ugynevezett bajai sírkertben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent mise a szt. Terézia főplébánia templomban f. hó 12-én délelőtt 9 órakor fog megtartatni. Szabadkán, 1889. november 10. Nyugodjék békében!

Hirdetmény. Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a zombor-bezdáni vármegyei kongó téglá utnak kijavítása után felhasználatlanul fenmaradt, kiscselezett és az említett műtákn mentén a 12. számú kilométer oszloptól kiindulva a 19. számú kilométer oszlopig terjedőleg egyenként 200 darabot számláló rakásokban összesen elfekvő 37.800 darab kongó téglá, nemkülönbön rendetlen idomokban elfekvő törmelék-anyag, ugyancsak nyilvános árverés útján fog eladatni, a minek határnapja — a helyszínére folyó évi november hó 17-ik napjának (vasárnap) délutáni 1 órája és a szükséghez kepest a következő vasárnapja is kitűztetik. Az árverezők a következőkről tudósítanak: 1) az árverés a mondott időben a nevezett műtákn 12. számú kilométer oszloptól veszi kezdetét vagyis az ottani erdészlak körül kiindulva — Bezdán község felé terjedő irányban fog folytatatni, 2) az egyes részekben felhalmozott kongó téglá mennyiség, valamint az ott ugyancsak elfekvő törmelék-anyag csakis egyes rakásokként fog eladatni — igen előnyös ajánlat mellett a kilométer oszlopok között fekvő anyag egyszerre is árverés alá bocsájtható. 3) a kérdéses téglá-anyag a fentiek szerint mindenkor a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett fog eladatni — amennyiben a kifizetés nem történék meg, úgy az árverés újból megtartandó, 4) az árverést Schüsler Ferenc vármegyei utbiztos, az ottani útmeister és Bezdán község két előjárósági tagjának közreműködésével ejti meg, 5) a vételár a helyszínen azonnali a most nevezett utbiztos kezébe leszén lefizetendő, és végre 6) ha a megvett anyag a műtákról ezennel kitűzött 5 napi kárára határidő alatt el nem hordatik, úgy az vevő kárára újból eladatlik, avagy költségére onnan el fog hordatni. Zomborban 1889. évi november hó 11-én. Az alispán helyett: Karácson Gyula főjegyző.

Az „ó-becsei polgári magyar dalkör“ e hó 10-én tartott hangversenye kitünően sikerült. A

kedvező idő, a műsor iránti érdeklődés igen szép közönséget gyűjtött egytve a községi vendéglő dísztermébe, mely a város díszére nem való elhanyagoltsága dacára, meglepően csinosan volt díszítve, a mi néhány fiatal embernek, de különösen a női működő tagoknak tudható be érdemül. Az estélyt 8 órakor a vegyes kar nyitotta meg, élénkelte a Szózatot; ezt követte a felolvasás. Felolvasásra dr. Grünbaum Pál ur volt felkérve, de mint-hogy a hangversenyyel egybeeső vasutemegnyitás őt ebben — távol lévén — megakadályozta, művét Osztrgonác Ferenc ur olvasta fel. A figyelemmel hallgatott felolvasás mindenestre csak nyert volna érdekességében, ha azt a szerző olvassa, vagy ha korábban intézkedik a helyettesítőről. Következett az „Esti ima,“ élénkelte a férfiak kitünő összhangzattal, úgy hogy azt közönségünk élénken megtapsolván, megújrázta; az ismétlés már kevésbé sikerült. Ezután következett a kettős „A vén kupec“ — ből (Piroska és Tamás). Énekeltek: Barna Gizella kisasszony és Szvoboda Antal ur. Barna Gizella kisasszony kitünő sopranja s kedves megjelenése, Szvoboda urnak erőteljes baritonhangja teljesen lekötötte a hallgatóság figyelmét, s végével szünni nem akaró tapsviharral sürgette megújrázását. Barna G. kisasszonyt a közönség köréből három gyönyörű csokorral is kitüntették. Most Frenner Juliska kisasszony lépett az emelvényre s Vidának „Az anya“ című költeményét szavalta el nagy érzéssel. Bátor megjelenését és csengő erős hangon tartott szavaltát élénk tapsal és éljenekkel jutalmazta meg a közönség. Ezután ismét a férfiak énekelte el „Hymnus az éjhez“ című darabját, mely után Osztrgonác Ferenc ur szavaltá Radicevics Brankó szerb költő „Dalaim“ című költeményét Szulik József fordításában. Osztrgonác ur, ki már többször bemutatta közönségünk előtt szavaló képességét, e szavaltával csak újolag megerősítette annak bizalmát. Befejezésül a vegyes kar énekelte Lányi Ernő „Magyar egyveleg“-jét. E jeles darab nagyon sikerülten lön élénkelve s legjobban kinyerte a hallgató közönség tetszését, mit bizonyít a többszörös megújrázás. Ezután a helybeli jól szervezett I. zenekar mulattatta a közönséget Ouverture, Semeramide zenedarabot játsván el. Ők is megkapták a megérdemelt tapsot. A hangverseny 10 órakor ért véget. Ezután következett a tánc, mely vig hangulatban csak reggeli 4 órakor ért véget. Régen volt ily sikerült, fényes s kedélyes táncvigalom O-Becsen s csak sajnálhatják azok, kik távol maradni voltak kénytelenek. Az első négyest több mint hatvan pár táncolta. A dalkör is meg lehet elégedve az erkölcsi sikerrel úgy, mint az anyagival, a mi példás kitartásukat csak megszállásdítlatja, mert látják, hogy közönségünk kellő pártolásban részesíti. Mint értesülünk, a tiszta jövedelem meghaladja a száz forintot, így tehát már a zongora-alap két száz forint körül van; még egy ily sikerült hangverseny s a dalkör beszerezhet magának egy jó zongorát. Vidéki vendégek is voltak Adáról, Földváról. A szomszédos testvér-egyletek közül csak a temerini dalárda képviselte magát, három tagja által, nevezetesen Varga Dezős, Szvoboda G. és Puskás Gy. urak által, s mondanunk is fölösleges, hogy a mily megtisztelő ez a becseli dalkörre, épp oly szépen jellemzi a temerini dalkör nemes gondolkodását is. A mint láttuk, igen jó s kedélyes hangulatban kocsiztak reggeli kilenc órakor hazafelé. — s —

Nappali tolvajlás. Sz. F. törvényszéki irodagazgató lakására szerdán délután két uriasan öltözött fiatal ember ment be s ott miután senkivel sem találkoztak, két vánkost a honuk alá fogva, kifelé iramodtak. Szerencsére gazdálkodásukat észrevette a cseléd-leány s utánuk szaladt az utcára. Erre aztán a két tolvaj eldobta a vánkost s a futáshoz folyamodtak. Mire a szomszédok kijöttek a leány larmájára, a tolvajok már eltűntek.

Öngyilkos jegyző. Karl Bálint, Cserevenka felfüggesztett jegyzője, mint hírlík, e hó 13-án Szabadkán agyonlötöte magát.

Az orbánc városunkban már megszűnt s mint halljuk, holnapról kezdve sertések kihajtása és elhajtása már meg lesz engedve.

Filipováról írják: Kedden vett fölünk bucsut szeretett segédlelkészünk, Vogel Máté, hogy zombori kápláni állomást betöltse. Sajnáljuk távozását, mert közönségünk minden lakosa ösztinttel tisztelte mint kiváló papot, mint kitünő egyházi szónokot és mint kiváló műveltt, derek, kedves és okos embert. Fájó szívvel néztük távozását annak, ki annyira szívünkhez nőtt, mert az egész község osztatlan szeretettel és nagyrabecsüléssel bírja. Az egész község mond „Isten áldjon“ és szívöböl öhajt, hogy Zomborban is szeretett kedves lelkipásztor legyen és a társadalomnak is kedvelt és nélkülözhetlen tagja, mint Filipován volt. Kit mi soha el nem felejtünk.

Körözés. Lopás büntette miatt jogérvényesen vád alá helyezett Bálint Sándor ó-morovicai illetőségű, 33 éves, ref. vallású, nős, napszámos, ismeretlen helyre távoznán, országszerte körözetik és felfalálása esetén az alulírt kir. törvényszék elé állítandó. Személyleírása: termete magas, arca gömbölyű, szemei sárgák, szemöldöke fekete, orra rendes, szája szabályos, haja gesztenyeszínű, fogai épek, különös ismertető jelei nincsenek. Zombori trvszék.

Az „ó-becsei-kerékpár-egyesület“ hosszasan pihenés, hogy ne mondjuk alvás után e hó 9-én adott magáról éljeljt, a mikor régóta halogatott közgyűlését megtartotta. A tisztikar következőleg alakult. Elnök: Szedressy Ödön aljárásbíró, alelnök: Kovács Ferenc, titkár és pénztáros: Fárás József, kapitány és szerzetáros: Osztrgonác Ferenc, ügyész: dr. Grünbaum Pál, választmány: Soós Gábor, Szegő J. Adolf, Tripolszky Aladár, dr. Freund Illés, pöttagok: Krutelik Dániel és Terék József. Az egylet gyakorló helyisége a kapitány szívesége folytán saját lakásán lesz. A további teendőkre nézve abban állapodott meg a közgyűlés, hogy a hátralékokat behajtja és ezután a bővebb ügyrendet egy új gyűlésen megállapítja. Erről annak idején bővebben.

A rendőrség figyelmébe. A postán túli két kinestári épület előtt a gyalogjárót most csinálták meg, még pedig olyan botrányosan, hogy minden téglá máris mozog. Hogy milyen lesz itt a közlekedés a téli nedves napok alatt, azt nem szakértő is megmondhatja egy tekintetre. Legyen szives a városi mérnök ur e rozoga járdá állapotáról személyesen meggyőződni.

Lopás. Robats Ignác gákovai lakos utcai szobájából az utcai ablak betörése után ismeretlen tettesek 2 dnyhát, 6 vánkost, 1 lepedőt, és egy asztalterítőt 63 frt értékben eltolvajoltak. Zombori szbiró.

Irodalom.

Előfizetési felhívás. Több oldalról hozzám intézett kérelem folytán elhatároztam, hogy néhai édes atyám Balassa Konstantin es. kir. huszárnagy „A ló körüli bánásmód“ című terjedelmes s kiváló szakmúvét, mely évekkal ezelőtt több európai nyelven megjelent, s általános elismeréssel fogadtatott, magyar nyelven is kiadom. Általánosságban felemlitem, hogy a mű gyakorlati utmutatást ad a ló megismerésére; alapos tájékozást nyújt arra nézve, hogy a kiképezés ideje alatt mi módon kell a hibákat elkerülhetővé tenni, s a lovat minden tekintetben használhatóvá s hasznossá idomítani. Alapos tájékozást ad egyszersmind a makacs és rossz szokású (elrontott) lovak körüli bánásmódról, úgy az ez irányban szükséges kezelési és javítási módokról. A mű belbecsére nézve szolgáljon a magyar lötenyésztőknek és a gazdaközönségnek irányadóul az, hogy atyám, szakművének megjelenése után majdnem az összes európai uralkodóktól érdemrendekkel s nagy értékű ajándékokkal lett kitüntetve. Azt hiszem, hasznos szolgálatot teszek az országnak, a midőn e 16 ivre terjedő jeles szakmunka megismerését lehetővé teszem. Előfizetési ára: 1 frt 50 kr., mely összeg folyó év november hó 30-ig nevével Alberti-Irsára (Pest m.) küldendő. Ugyancsak a fentebb jelzett napig fogadtatnak el a műre megrendelési előjegyzések. A mű f. év december végén jelenik meg, s azok, kik az előfizetési pénzt előre beküldik, a könyvet bérmentve kapják meg. Bajtársaim, barátaim és ismerőseimnek külön megkeresésükre készséggel szolgállok gyűjtő-ívvél. Budapestben, 1889. október hóban. Balassa György, es. kir. huszárkapitány.

Előfizetési felhívás. Tisztelt Gazdaközönség! Mezőgazdasági irodalmunkban a jégkár-biztosítás és becsléslről szóló munka eddig nem jelent meg. Hosszas gyakorlati tapasztalat s az e tárgyra vonatkozó elméleti ismeretek alapul vételével a hiányt pótolni óhajtván „A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése“ cím alatt 9—10 nyomtatott ivre terjedő munkát írtam; melynek főbb fejezetei a következők: I. A biztosításról általában. II. A jégkárak alakjai a gazdasági növényeken. III. Alapelv, hogy csak jégverés által okozott kár térítetik meg. IV. Díjtételek az egyes gazdasági növényekre. V. A jégkárak becslése. VI. A károk kiszámítása. VII. Némely különleges intézkedések, alapszabály és ügyiratok. VIII. Rendes meneti eljárás a kárbeccslés és kártalanításnál. IX. Választott bírósági eljárás. X. A magyar gazdák jégbiztosítási szövetsége s másnemű különleges kedvezmények. A munkát sajtó alá már elkészítettem, hogy a kinyomatandó példányok mennyisége iránt tájékozódhassam, előre való megrendelésre kérem fel a tisztelt gazdaközönséget. Megrendelőnek 1 frt utánvétellel, azoknak pedig, akik a pénzt előre beküldik portómentesen küldöm el a könyvet. A munkát jövő évi február hó folytán küldöm szét. Gyütőknek 20% kedvezményt engedek. Az ívek visszajutását már december hó elejére kérem. Tisztelettel felhívom azokat, kikhez előfizetési felhívást küldöttem, hogy azt a bírtokos és bérlo urak közt ismertetni kegyeskedjenek. Debrecen, 1889. október hó végén. Szűts Mihály, gazdasági tanintézetű tanár.

Gabonaüzlet.

November hó 14-én.

Lefolyt üzlethetünk elején a hangulat vontatottnak mutatkozott. Később azonban kedvezőbbé alakult, dacára annak, az ideai búzákra vásárlási megbízások még mindig hiányoznak, amit az ezévi silány minőségnek kell betudni.

A zab ellenben állandóan favarisált áru marad, árbán 5—10 krt nyert. Uj tengeriben is megindult már az üzlet. Az ideai termés jónak mondható úgy quantitás, mint minőség tekintetében.

Ez utóbbi tulajdonságának köszönhetjük, hogy ez évben kivételre van kilátásunk, történtek is már egyes kötések külföldre, sőt már több ezer métermázsa expediatott el Zomborból.

Az árak:

Buza 70—75 klgrig minőség szerint	7.00—7.40
Zab	6.50—6.60
Tengeri uj	3.20—3.40
„ csöves	2.20—2.30
Bab	5.30—6.30
Köles	4.40—4.50
Árpa	5.20—5.30
Kendermag	10.00—11.00

Időjárás: az őszi vetésekre kedvező.

A VIRTUSKODÁS.

— Milyen jó színben van még kedves Náni néni.
— Hálisennek egészséges vagyok.
— Ugy-e, pedig már a hatvan év háta mögött van?
— Hatvannyolc lelkem, hatvannyolc s azokat én sok ajjal-bajjal, sok bánattal éltem át.
— Ránézve nem mondaná az ember kedves Náni néni.
— Nem is azért mondom, nem panaszlom fel a jó Istennek, hogy annyi szomorúságot felejtett rajtam, de igaz. Amennyi könnyet én elsírtam, elég volna egy reggelre az egész határa harmatnak. Tizenhét gyermekem volt nekem lelkem, tizenhét.
— Hisz az nagyon szép dolog Náni néni.
— Szép dolog? — Az a... Szép, de nem él belőle csak négy; bár a' se élne, teszi hozzá lassabban.
— Hát tizenhárom eltemett Náni néni? Biz az sok.
— Annyit lelkem, tizenhárom; volt olyan sor, hogy egy hét alatt ötöt hantoltunk el; mikor a himlő gyilkolta a gyerekeket: egyszerre fektűt nálunk három kis-csiny kiterítve.
— Nagy csapás kedves Náni néni, de hát az Istennek nem lehet perbe szállni.
— Nem is perelek. Mert volt annál még nagyobb csapás is, amikor elkezdődött a mi összeromlásunk, a férjem neki adta magát az itálnak, elpusztult s mi is elpusztultunk. Akkor szakadt ránk ez a szomorú állapot, mikor két fiam, szép két legény egyszerre megfagyott.
— Megfagyott? Ne mondja Náni néni, hát hogy lehetett az?

ELŐF...
Egész évre...
Fél évre...
Negyed évre...
A lap szellem...
küldeménye...
nek, anyagi...
donosnak

Egyes szám ápa



ölelni a mező-
és közvetlenül t...
Osztrák-Magyar
egész kiállítás

1. Lókili
2. Szarva
3. Sertes
4. Időleg
5. Barom
6. Kutya
7. Időleg
8. Időleg
9. Időleg
10. Dohán
11. Gazda
12. Gazda
13. Vadás
14. Szőlő
15. Halás
16. Mérés
17. Alland
18. Gazda
19. Gazda
20. Tejgaz
21. Ház
22. A mező
23. A m
24. Állate
25. Talaj
26. Gazd
27. Gazd
28. Nagy
29. Nagy
30. Erdő
31. Az e
32. Az e
33. Erdő

kiállítás.

30. Erdő

31. Az e

32. Az e

és irodalom k

33. Erdő

Ezen kiáll

kir. gazdasági

hívja Magyar

s köztük egye

dalmához tart

szervezésével a

letet és Orsz.

ben folkerte e

arról, hogy ha

felelően képvis

E baráts

annyival is in

levőleg Magyar

ben Ausztriára

nyilvánul, hogy

melvényei a m

nek mutatva.

Ezen néze

dasági Egyesül

megyénk lelkes

déka mindent

gazdasági term

bécsi kiállítás

Ezek után

tünk tagjainho

dához, hogy e

részvétenni szíve

idei kedvezőtlen

arra, hogy ily

zunk, de nem s

sokoldalúságán

számtalan alkalm

gunkban fekvő

széleskörű meg

Hosszu sora van annak galambom. A virtuskodás miatt esett. Csak az lett azután, hogy mikor a két legény elmulott, a mi örömtünk, boldogságunk, kedvünk, az egész életünk olyan sötét lett.

De mégis, hogy eshetett, hogy fiatal emberek megfagyjanak?

Az öreg asszony végig simítja arcát kezeivel, mintha gondolatait rendezné, azután kezd az elbeszélést.

Negyvenzer hold a papi birtok, amelyet bírnak a „zirciek“ a megyében, de az egész uradalomban lévő eselődés között nem volt olyan egy sem, mint a két Szántó gyerek, az én két fiam. Termetre, erkölcsre, magaviseletre nem volt párjuk. Magának a kormányzó urnak is megakadt a szemé rajtuk s ha a „Róbert szállás“on járt a gazdaságot vizsgálni, Szántó Bandit, meg Paltit mindig maga elé rendelte; gyönyörködött bennük.

Az apjukom el is kényeztette a két fiut, mind csak azt rakta a fejükhöz: Ne hagyjátok magatokat, ki ne fogjanak rajtatok! — Hát nem is hagyták. Nem verekedésben, mert ahhoz soh' sem nyultak — nem úgy voltak nevelve — hanem egyéb gavallérokodásban.

Gazdagok voltunk galambom. Akkor még — 30 évvel ezelőtt — a juhásznak annyi pénze volt, amennyit ő akart, az apjukom akár turóval ehette volna a bankót, mint a esuszát. Tán ez is volt a bajunk, legalább két szép fiam halálát ez idézte elő.

Keményen fogta a tél akkor a dolgát. Két bundás hideg volt, a mikor lakodalom esett a szomszéd szálláson az „Egett halom“-ban. A béres gazda lánya ment férjhez. A Szántó fiuk dehogymaradtak ki belőle, Bandi a térdein is elment volna, mert tudta, hogy ott lesz a lóki bírónak, Ritka Andrásnak a lánya: Vica, aki után veszködött a gyerek. Ez a gonosz pára, ez a cula kergette őket halálba.

Az én szép két fiam kocsira tilt — magunknak volt lovunk lelken. — Az apjuk átadott nekik ötven forintot, meg a rendes biztatást, hogy hát: Ne hagyjátok magatokat, esűffé ne legyen valaki — azzal áthajtottak az „Egett halom“-ra.

Szinte örömmel suttogta a nép, hogy a Szántó fiuk is itt vannak a „Róbert major“-ból. Mert ugy higgye el galambom, még egyszer annyi érteke volt a lakodalomnak, ha az én fiam is ott voltak. Nem azért mondom, mert anyjuk vagyok, vagy csak voltam.

Az „Egett halom“-számadónak is volt egy fia: Marci, akinek sokszor megkeverte már a vérért az, hogy a Szántó fiuk különbek ő nála, soha se bírta megelőzni őket semmi dologban. Azonkívül meg a Ritka Vica után bolondult az is.

Mikor az én gyerekeim oda értek, a Marci már muzsikáltatta magát, hogy hát:

„Vad körtefa, vad almafa virága,
Most tettem szert egy szép barna leányra.
A termete ezer közül kiválik.
Boldog lesztek tudom vele halálig“

s nagy fenneny mutogatta, hogy ő bankót ad a cigánynak, egy forintot. Mintha az valami nagy pénz volna. Az én gyerekeim egyszerre három forintot dob a muzsikásnak, hogy az ő nótáját huzzza:

„Rózsa nyílik bíró uram udvarán,
Rózsa benne az a barna kis leány.
Jaj de fáj a tövisének szurása,
Bele halok bíró uram meglássza.“

A Ritka Vica is ott volt Lookról, tudta az én Bandim. Csodálatosan szép leány volt ez a gonosz személy. Az orcaja színe fehér is, piros is, sárga is volt, mint az éró nyári almáé, melyet megföhéri a harmat, megpirosít a nap és megsárgít a fuvó szél. Piros „bűbele“ volt a derekán, aztán uri sohógó, meg pillangós cipő. De tudta az átkozott, hogy milyen szép. Bolondultak is utána, de ő csak magába veszejtette a legényeket, azután ki-nevette.

No hát, az én nótámat ki huzatja el? — kiált a legényeknek, míg a két szemé világitott, mintha tűz égne a tő fenekén. Törte magát a számadó Marcija, meg az én gyerekeim is erre a szóra. hajigálták a cigánynak a pénzt, hadd huzzza a Ritka Vica nótáját, az a szép ördög meg danolta:

„Addig élem világomat,
Míg szél fújja pántlikámat.
A pántlika könnyű ruha,
A főkötő nehéz ruha.“

Hiába erőködött a Marci, az egész közönség csak a Szántó fiukat nézte, dicsérte. Hát még mikor a Paltim eljárt a „Kopogóst“ dalolva mellé, hogy: „száraz dió esőrdögöl, a vén asszony dörögdögöl, hap, hap, hap“ majd megetté, annyira szeretete a lakodalmas népség.

Este a Marci mérgeben már birkózni is hitta őket, de nem mentek, pedig akármelyikök is összemorzsolta volna. Hanem az én gyerekeim nem úgy voltak nevelve. Azt mondták, hogy aki birkózni akar, emelgesse az udvaron az akácia tuskókat. Erre megint jót nevettek s Pali fiam ötförintosat dobott a cigánynak. A Marci olyan csunyán nézett rájuk, mint a pokolbeli sátán s kirohant az ivóháza az apjához, hogy hát apám itthon is eltűnjük, hogy esűffé teygenek a Róbert majoriak? ... Mindig a miénk legyen a szegény, akkor inkább lefekszem az akolba s be se nézek többet a lakodalomba.

Csendesen fiam, meg ne repedj, szólt neki az apja, hát mi kell?

PéNZ.

Egyéb bajod nincs? Ez még nem veszedelem s adott neki.

Ejféltűn a menyasszonytánánál tört ki aztán a versengés Marci és az én gyerekeim között, amennyit az egyik dobott a tányérba, azt a másik fél rendesen duplázta s úgy kapkodták egymás kezéből a menyasszonyt. A közönség bámulva nézte, Ritka Vica szívéből nevetett ennek az eszeveszett virtuskodásnak.

No de az lett galambom, hogy a fiamnak elfogyott a pénzüik, mire a menyasszonytáncnak vége lett. Kimentek az ivóba, boszuságukban talán többet is ittak, mint kellett volna, mert nem szoktak pénz nélkül lenni. Hát egyszer rajtuk ront a Ritka Vica s gúnyosan kérde: „Róbert majoriak, tán elfogyott a gypaju?“ s szikrázó szemével oda villamlott Bandi fiamnak a lelke közepébe. Ez sügva kérdezi Pali öcsésétől: Van-e pénzed? — Nincs. És karjára eresztí a fejét mind a kettő. Nem tudták a szép lány előtt a pírnságot elviselni, nem úgy voltak nevelve s az a gonosz szép ördög még azt is mondta, hogy: „gyenge legény az, aki egy éjszaka se győzi virtussal“.

Innentul aztán nem látták az én gyerekeimet benn a házban. Reggel találták meg őket a szénakazal mellett. Ott állott mindakettő, kigombolt kislajhival, mándli nélkül, ingujban, hajadonfótt. Meg volt fagyva mindakettő. A virtus, a szegény, meg a bor. Ugy, az ölte meg. Nagyon hideg volt akkor galambom.

Másnap délfelé megáll a kocsink az udvaron, egy bojtár az „Egett halom“-ról hajítja a lovakat, a nagy bunda végig terítve a kocsin. Eppen oda kajátok, hogy beste lélek kölykei, hát ha egy éjszaka nem aludtok, így el kell gyengülni? Azonban feltakarom a bundát, hát mindkettőnek az álla fel van kötve.

Csak elhaltam. Jó, hogy a kocsis megfogott, mert a tengelyvégre estem volna arecal. Ugy rittunk azután, mint a patak, de mi haszna, ök fel nem támadtak s ez időtől kezdődött a mi pusztulásunk.

Hát a Ritka Vicával mi lett?

Hej sürt lett rajta az Isten verése, ott halt meg Fejérváron a kórházban. Megölte a bűne.

Ugy van az kedves Náni néni. Egyik ember többet szenved, mint a másik. Nem tudjuk miért, de Isten kezében vagyunk s a jó Isten nem hagyja kiegyenlítettlenül senkinek a számláját.

Igaz, galambom. Az Isten mindig jó, de az ember sokszor gonosz, cudar.

Kajabusz.

N a p t á r.

November.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
15 Pént.	Lipót	Lipót	3 Acepsum.
16 Szom.	Edmund	Othmar	4 János
17 Vas.	F 23 Gergely	F 22 Hugó	5 A 23 Gall.
18 Hétfő	Eugen	Ottó, Géza	6 Pál
19 Kedd	Erzsébet	Erzsébet	7 33 vértan.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Helyettesít: ...
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

H I R D E T É S E K.

Báró Rédl Lajos úr

rasztinai ménéséből 15 drb számfeletti anyakanea és esikó lesz folyó évi november hó 28-án délelőtt 9 órakor a helyszínén tartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek eladva. Bővebb értesítést ad a Rasztinai Kasznárság u. p. Gákova.

Id. Goldfahn Lipót szénkereskedésében

Porosz szalonszén métermázsánként 2 frt 20 kr. Nagyobb mennyiségben (legalább 10 métermázsza) 2 frt.
Salgótarjáni szén métermázsánként 1 frt 50 kr. Nagyobb mennyiségben (legalább 10 métermázsza) mázsánként 1 frt 35 kr, házhoz hordva.

Tisztelettel figyelmeztetem a n. é. közönséget, hogy a Hohenlohe herceg porosz községbányáinak terményeit Zombor és környékében egyedül csak én árusítom, amit itt azért közlök, nehogy máshelyt rossz szemet „Carolinen-szén“ gyanánt vásároljanak.

Kiváló tisztelettel
id. Goldfahn Lipót,
a Hohenlohe herceg porosz községbányáinak zombori képviselője.

1015. szám.
1889.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tekintetes kir. járásbíróság 9190/p 1889. számú végzése által Hameder Károly zombori lakos javára Loschitz Jakab bezdáni lakos ellen 600 frt tőke, ennek 1888. évi október hó 27. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 55 frt 65 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le és felül foglalt és 1455 frt 50 kr-ra becsült lovak, kocsis, csöves kukorica, 1 kukorica göré, és butorneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 7737/1839. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bezdánban, alperes lakásán leendő eszközésére 1889. évi november hó 28. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1889. évi november hó 12. éa.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

6120. szám.
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye Bukin községében egyenként 300 frt fizetéssel ellátott két községi irtónki állásra pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásokat elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat f. évi november hó 25-ig hozzám benyujtsák.

Palánkán, 1889. október hó 31-én.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

13137. sz.
kig. 1889.

Vendéglő bérbeadása iránti hirdetmény.

Baja város közönsége tulajdonához tartozó, a bajai 1-6 számú telekjegykönyvben foglalt 2200. hr. 2026. ö. i. számú „Barany“ vendéglő a városi tanács 13137. kig. 1889. számú végzése folytán ugyanezen végzéssel megállapított és alulírt tanácsoknál betekinthező feltételek alatt, a városi gazdasági hivatalban folyó évi november hó 30-án délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen 1890. évi január hó 1-étől 1893. évi május hó 1-éig számított három év és négy hónapra bérbeadatik. Teljes hitelt érdemlő alakban kiállított és 120 forint bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok az árverés megkezdéséig elfogadhatnak, az ajánlatokban azonban kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti.

Baján, 1889. november 9-én.

Meskó László,
gazdasági tanácsnok.

2-1

Hirdetmény.

Kitünő minőségű és olesó ó és új vörös, siller és fehér borok, valamint kitünő minőségű idei baranyai ürmös kapható

Momirovits Vladó,
a Sölyomhoz címzett vendéglőjében

3-3

Pályázat.

A katymári I. német-magyar vegyes osztálynál türesedésbe jött tanító-állomásra pályázat nyitattik. Az állomás javadalma: évi 400 frt o. é. fizetés és 40 frt lakbér

Feltételek: tanítói oklevél; a német és magyar nyelvnek szóban és írásban tükeletes bírása; kötelező nyilatkozat, hogy állomását iskolaeév közben el nem hagyja; az orgonálásban jártasság, mert szükség esetén a kantort helyettesíteni tartozik, azért erről bizonyítvány mellékelendő; ismétlő iskolások tanítása.

A pályázat határideje f. évi december 15-ike, mely napig a katymári r. k. iskolaszékre címzendő s a fenti feltételek szerint felszerelendő kérvényeket főtiszt. dr. Boromiszta Tibor ur, kertületi espereshez Jankovácra (Bácsmegeye) küldendők.

Az állomás 1890. évi január 1-én foglalandó el.
Katymár, 1889. évi november hó 3-án.

3-2

A r. k. iskolaszék.

3167. szám.
1889.

Ada mezőváros eltiljáróságától.

Pályázat.

Bács-Bodrogh megye Ada mezővárosában egy Rudolf trónörökös nevét viselő és szerb ajku tanuló illető ösztöndíj hely üresedésbe jövén, a községi képviselő-testület f. évi október hó 28-án 114. szám alatt hozott határozata folytán ezen hely betöltésére ezennel pályázatot nyitattik. Felhívatnak tehát mindazok, kik ezen ösztöndíj hely elnyeréséért pályázni óhajtanak, miszerint az 1878. évi október hó 10-én kelt alapítványi oklevél értelmében a szülők illetőségét, vagyoni állapotát és adóképességét, a fiu erkölcsi magaviseletét és a tantárgyakból előmenetelét igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket f. hó 16-áig a községi eltiljáróságnál nyujtsák be.

Ada, 1889. november hó 5-én.

Jablonszky Miksa, Kerner Ferenc,
jegyző. 2-2 h. v. bíró.

7688. sz.
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebeleztett Sztanisics községében megüritült két szülészüni állásra ezennel pályázatot hirdettük.

Ezen állások külön-külön következő javadalmazással vannak egybekapcsolva:

Kézpénz: 52 frt,
4 köbméter cserhasábfá,
2 hektoliter tiszta buza
és minden szüléstől ahol segítkezik, 60 kr.

Felhívatnak a pályázni óhajtók, hogy a közegészségügyi törvény 50. §-ához képest, képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó hó 26-áig alulírtannál annál is inkább nyujtsák be, mert az utóbb érkezendő folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1889. évi november hó 6-án.

Poppovics Dusán,
főszolgabíró.

3-2